



# 从“冬奥四金王”到“解说样板房” 王濛 野蛮生长的“喜剧人”

□本报特派记者 王坤 张堃雷



段子手王濛

王濛的解说有多带劲？这么说吧，光看文字，脑子里已经有声儿了。

“看到了吗！就是这个角度！就在这儿！给我反复看十遍！”

“不用看回放了！我的眼睛就是尺！”

北京冬奥会，不知道是谁的主意，把短道速滑“冬奥四金王”王濛找来了，还给她配了个“什么都不懂”的黄健翔。从冬奥会第一天开始，王濛就被牢牢“焊”在微博热搜上……以前只知道王濛滑冰快，没想到说话快、反应更快，“包袱”抖得连郭德纲都接不上。

她曾是“制霸”短道速滑的传奇，以天赋、努力和热爱，将中国短道速滑从冷门带到全盛时代。现在，她又成了北京冬奥会的最大惊喜之一——网友叫她“短道速滑大魔王，解说界的样板房”，非要把她“焊在解说台上”。

## 1 她自带喜感 是藏在骨头缝里的

时间倒回到2014年6月。王濛因伤错过索契冬奥会后，成为中国现役运动员从商第一人，开了家体育文化产业公司，注册在老家七台河。

剪彩仪式当天，七台河近30℃，王濛精致的白衬衫塞进笔挺的西裤。见到本报记者，“大佬”手一握，开始显摆“朕的江山”：“你看我们七台河，现在发展得怎么样吧你就说……”

和本报记者的那次专访，是她就风波与争议，第一次对媒体直面回应。聊了两个小时，王濛苦口婆心劝记者：“你一个女的，能不能不要这么强势……”8年过去了，她还是这么“双标”——就因为她自己太强势，黄健翔才被逼成了“黄弱弱”。

但王濛是靠绝对实力碾压黄健翔的——她把短道“规则”吃得太透了。近年来，关于短道速滑的裁判尺度争议很多，国际滑联不断细化规则，在索契冬奥会周期后，还专门给裁判提供视频回放。

但王濛根本不用看回放——她的眼睛就是尺。她用东北话的解说，将晦涩复杂的规则“翻译”得通俗易懂，一下子拉低了短道速滑的“观看门槛”。

不仅如此，每一个场上选手，无论国内国外，每一个人的经历、参加过哪些比赛、有哪些成绩……按她的话说，“手拿把掐”。她的功课做得太充分了，甚至“跨科”点评速度滑冰、花样滑冰……她可能是唯一一个敢说“武大靖比羽生结弦帅”而没被喷的人。这是只属于王濛的喜感，不加修饰，没有套路——“喜剧人”王濛是野蛮生长的。“打小就淘，一眼看不住就没了。”在七台河，她父亲最乐意干的事，就是带着各路记者参观女儿小时候“上房揭瓦”的各种“案发现场”。

当上运动员后，她更着乐儿了——2006年都灵冬奥会，拿下首枚金牌的王濛，没等听见自己名字就跳上领奖台，“光顾高兴了，旁边俩人上去那么长时间了，我就想，咋还没到我？”

这一跃，是年少成名的意气风发——“濛时代”来了。当然，段子也来了。“有我在的比赛，别人只要争第二就行了。”2010年温哥华冬奥会女子500米，王濛5秒甩开所有对手，“她甚至可以调整一下护目镜”。背手滑行、“遛弯”反超——12年后，王濛在抖音里，用东北话解说自己当年这一经典的一幕“大爷遛弯”。此前，她还参加了不少冰雪综艺，因为实在太搞笑，频频上热搜。

北京冬奥会，王濛有备而来——当野蛮生长的喜感进化到网感，她完成了“金牌王”到“流量王”的角色转换。



火炬手王濛

## 2 热血又温柔 “王濛格局打开了”

北京冬奥会期间，在一条“王濛格局打开了”的热搜里，网友被她让出教练职位那件事“破防”了。黄健翔说：“你这格局可以啊，自己当主教练的时候请来了他们（国外教练），等于位置让给他们了。”

王濛平淡回应：一是对项目的热爱，二是备战冬奥会，“需要所有的精英来到我们国家”。

王濛理性了，因为她经历过冷暖。人们也是最近才知道，王濛在做一个面向运动员招募的体育MCN机构，为退役运动员提供再就业。“你看不见这种无名之辈，他们也是运动员，从事项目十年之久。他们也要面临进入社会再就业。我做的是退役运动员的事，这是我的愿景和使命。”

这段话迅速被刷屏。就像当年她成立公司，也是因为想到“运动员太多，拿名次的

太多，未来发展，包括工作分配，不能什么都指望国家”。那是她唯一一次“固执”，坚持把公司注册在七台河，因为她跟当地妇联和残联有约定：招工以当地女工和残疾人为主。

对运动员，王濛一片赤诚。前几天她直播，武大靖连刷3个大火箭，却“惨遭”王濛的不领情，被踢出直播间，“你在这干嘛？回去好好准备比赛去！”小将孙龙止步男子1500米四分之一决赛，王濛在解说台把他“数落”半天，可一看网上有人骂，立刻“护犊子”：“我说他是因为我带过他，爱之深责之切，你们不能网暴他……”

风光、霸道的“大魔王”，如此热血，如此温柔。私下里，她并不如人们以为的“张狂”。8年前参加双人滑运动员张昊婚礼，本报记者当时也在现场，目睹王濛被人热情地里三层、外三层围起来求合影，她礼貌婉拒了。后来她对记者说，不想抢风头，“我也从没把自己当个什么明星”。

她也承认“以前拿冠军飘了”，从“中国短道速滑里程碑”变成了一个“反面教材”。在深陷那段漫长，充满委屈、气愤与悔意的人生低谷后，她终于愿意面对自己了。



曾经的短道“大魔王”。



## 3 不再背负“四金王” 她自由了

王濛和比自己小7岁的“冬奥三金”周洋亲如姐妹。周洋刚进队，都不敢和王濛说话。王濛无法理解，一次训练完直接拦人家：“你为啥不跟我说话？”周洋说：“你长得吓人了。”王濛无语：“我是曹操啊？你说我长得吓人……”

后来，周洋发现王濛“人其实特别特别好”。她们成了战场上最亲密的伙伴，为人称道。如今，周洋是王濛抖音里出现最多、可以随便损她的人。

大多数人眼中，王濛像个“假小子”、“霸道总裁”。可是，抖音里的王濛又萌又好笑。或许连她自己都不记得了，以前她当运动员时，宿舍床上总有很多娃娃，而她从不承认自己喜欢娃娃，“别人送的，周洋买了好多，她放不下”……

她曾背负“舍我其谁”的名气与使命。只是现在，她越来越喜欢她自己了。在很多人眼中，“王濛的发展有点儿可惜”，可她自己非常乐和。

她用她的自由，与短道速滑同在。

时光又回到8年前，那场王濛与本报记者的采访里。她说：“我做了20多年短道运动员。你让我退役，舍不得，这个事业和你一直连带、一生连带，这就是宿命。只要有能力，就要回报这个事业，因为我是一生的短道速滑运动员。”

还有，她说：“只有短道速滑好，王濛才不会被人遗忘。短道速滑不好了，你打下的江山没了，在这个世界，再也没有人记得你王濛是冠军。”那时记者有问她：

“如果时间可以倒流，你最想回到自己的哪一个时刻？”她没犹豫：“2010年温哥华冬奥会，我刚刚比完赛之后。”